

ЧТО В ИМЕНИ ТВОЕМ?

# УЛИЦА ИВАНА ТКАЧЕНКО

*Улица Ивана Ткаченко тянется вдоль всей западной стороны Донецкого металлургического завода, на котором он семь лет работал монтажником и электрослесарем – до того, как ушел в Красную армию.*

Призвали его туда еще до войны, в 1940 году. Иван Филиппович героически воевал три с половиной года и так же героически погиб в самом конце войны – 18 апреля 45-го, ровно 74 года назад. Гвардии лейтенант не успел узнать о том, что ему присвоено звание Героя Советского Союза. Указ об этом вышел буквально на следующий день после гибели Ткаченко – 19 апреля.

## ПОДВИГИ ГЕРОЯ

Высокого звания начальник разведки артиллерийского дивизиона был удостоен за подвиги, совершенные в Восточной Пруссии в январе–феврале 1945 года. В районе города Бартанштейн, находясь в тылу противника с двумя разведчиками и радистом, он в течение 11 часов умело корректировал огонь дивизиона. В результате были подавлены 2 артиллерийские и 2 минометные батареи, уничтожены 8 пулеметных точек и более роты гитлеровцев. В этом бою Иван Ткаченко лично уничтожил 19 гитлеровцев, которые обнаружили и атаковали корректировщиков. В критические минуты боя Ткаченко вызывал на себя огонь дивизиона. А в бою за город Норденбург лейтенант с криком «За Родину! За Сталина! За мной!» первым ворвался в траншею про-

тивника и в рукопашной схватке уничтожил двух гитлеровцев.

Погиб Иван Филиппович в той же Восточной Пруссии (на территории нынешней Калининградской области России), возле города Фишгаузен (ныне – Приморск), а похоронен неподалеку от него в городе Крахц (ныне – Зеленоградск). Там его до сих пор очень чтят.

Но еще больше почитают героя в его родном Донецке. У нас в честь Ивана Ткаченко назвали улицу, на которой он жил и на которой находилась его школа (теперь в этом здании расположен художественный лицей). Улица пересекает площадь Металлургов, на которой установлен памятник знаменитому земляку. Имя героя также присвоено Донецкому профессиональному металлургическому лицее. Ему посвящены музейные экспозиции. В 2016 году к столетию Ивана Филипповича «Почта Донбасса» ввела в обращение почтовую марку с его изображением.

## РОДСТВЕННИКИ ГЕРОЯ

Свою семью и своих детей Иван Ткаченко завести не успел. Но у него были три родные сестры, дети и внуки которых жили, а некоторые и продолжают жить в нашем городе или в других местах.

Так, в Донецке живет Зоя Олеговна Климович – внучка родной сестры героя Марфы Филипповны. Нам удалось ее найти. Она уже давно на пенсии, но активно занимается вязанием, является мастером декоративно-прикладного искусства, членом творческого объединения художников и народных умельцев «Вдохновение», выставляет свои работы на различных выставках.

«В нашей семье всегда очень почитали дядю Ваню, как мы все его называли, – рассказывает Зоя Олеговна. – Мы радовались до слез, когда в честь него назвали улицу и когда установили памятник. В школе и я, и мой сын писали сочинения о нем. В 1960-е годы бабушка ездила с учениками из 30-й школы, в которой учился дядя Ваня, в Зеленоградск, где он похоронен. Меня тоже зовут в этот город, но нет возможности туда поехать, пишут оттуда письма, высылают снимки братской могилы, в которой лежит Иван Филиппович. А вот в Донецке не приглашают на посвященные ему мероприятия, наверное, не знают, что у героя есть родственники. В прошлом году я ездила в Москву, где в штабе организации «Бессмертный полк» получила удостоверение о том, что Иван Ткаченко – мой дед».

Жившей в Донецке Марфы Филипповны, бабушки Зои Климович, уже давно нет в живых, как и еще двух сестер героя. Одна из них – Анна Филипповна – жила во Львове, где была актрисой Национального академического украинского драматического те-



атра имени М. Заньковецкой. Третья сестра – Елизавета Филипповна – жила в России, в городе Ельце Липецкой области. Их потомки тоже обитают далеко от Донецка.

А у нас в городе живет еще одна родная внучка Марфы Филипповны, двоюродная сестра Зои Олеговны. Жива и одна дочка бабушки, она проживает тоже неподалеку от Донецка – в селе Ольгинка Волновского района.

Сергей ГОЛОХА